

Ára 1500 korona

# HAJDUFÖLD

1924. év május 11.

VASÁRNAP

Debreczen, VI. evf. (108).

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 30000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1200 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM

TELEFON 3-48. SZÁM.

## A kitagadott gyermekek ünnepe

Írta: Ifj. Szele György, az ÉME debreceni csoportjának alelnöke.

„Nem ég le a bőr a pofájokról, gazemberek, hogy így bemocskolták a legmagyarabb város nevét?”

Korvin Klein Ottó, az akasztófán megbűnhődött vörös hiéna üdvözölte ezekkel a bizalmas szavakkal a debreceni tuzokat, mikor 1919-ben, a feltámadás ünnepe az éjszakáján, terror-legények között várták a nehezen virradó, ködös budapesti reggelt és reggeiro a — halált.

Debrecen tehát még a Tarnopolból szalajtott nyomorék testű és lelkű zsidó fiu tudatában is úgy élt, mint a legmagyarabb város, annyira átment a közudatba az utóbbi időkben felőle a hízélg legenda.

Igen! Azt kell mondanunk, hogy — sajnos — csak legenda, mert ez a kitüntető megkülönböztetés az utóbbi időkben már nem is annyira a város néprajzi és kulturális elegyítetlen tiszta magyarságának szólt, ahol úgy-ahogy még tényleg lett volna valamelyes igazság ennek a disztó jelzőnek; hanem szólt Debrecen politikai magatartásának, köztudomás szerinti hagyományos, szinte „csak azért is” ellenzéki híreinek nevének, holott a legutóbbi évek véres tanúsága szerint ellenzéki és jó magyarság nem volt többé az az identikus, azonos fogalom, mint annakelőtte, talán hosszú évtizedeken, sőt egész bátran mondhatjuk, évszázadokon át. Mert Debrecen városa „ellenzéki” maradt akkor is, mikor a rablógyilkosságig vadult nemzetrohasztó törekvésekkel szemben egy pillanatra a nemzet élni akarása és jó lelkiismerete ragadta magához a kormányhatalmat; Debrecen a nemzetközi, bolsevista veszedelemmel birkozó keresztyén és nemzeti kormányoknak is éppen olyan buzgalommal igyekezett gancsot vetni, mint azelőtt akár melyik, osztrák érdekeket reprezentáló, darabont kormányának. Atavisztikus elvakultságában meg volt győződve, hogy menőli konokabb ellenzéke a keresztyén nemzeti kormányzatnak, annál jobb, nyakasabb magyar ma is és vérbeborult szemével észre sem vette, hogy az egész demarkáción inneni és túli Magyarország egészen másról, fájdalom, a homlokegyenest ellenezőjéről kezd meggyőződni.

Tavci legyen tőlünk, hogy magát, a tulajdonképpeni Debrecen, az ő-civis polgárságot egyetlen szóval is kárhóztassuk ezért. Őt a vallásnak, az egyháznak a tiszta, szent lobogójával vitték harcba a bolsevista hidraval viaskodó nemzet legjobbjai ellen és még félrevezettségében és eltévelyedésében is tiszteletet és örök elismerést érdemel, hogy erősebb volt benne a hitéhez, Istenéhez, egyházához való aggódó

szeretet, mint a tények józan, hideg kritikája. Hanem az — tartózkodás nélkül kimondjuk — örökre fájdalmas rejtély marad előttünk, hogy mért lettünk mi ébredő magyarok és bizony-bizony vagyunk még ma is kitagadott gyermeke annak az izig-vérig magyar civis polgárságnak, amely nálunk semmivel sem kevésbé irtózik a nemzetközi vörös szédölgéstől és amely — Isten ne adja! — egy újabb próba esetén semmiben és senkiben sem fog cselekedni és kész segítő társat kapni mi rajtunk kívül?!

Az öreg Debrecen kitagadott gyermekeinek, az ébredő magyarságnak ma nagy öröme és ünnepe van. Rökonszíveket lát vendégül, akik messze országtájokról hozzák számára azt a szeretetet, amit a saját szűkebb hazája, otthona megtagadott tőle.

Hogyha még ma a kitagadott fiu őszinte örömeinek egy szerény kis meleg fénysugara valahogy be tudna

lopódzni a hideg gyanakvás helyébe, az igazi, ősz, magyar Debrecen elzárkózott, részvétlen szívébe, talán az sem jelentene semmi nagyobb veszedelmet, hogy ma talán már százával lépnek ismét magyar földre az „emigráció” előtt feltárt sorompókon keresztyén templomok bemocskolói, keresztyén magyarok gyilkosai és közöttük bizonyára a debreceni tuzok egykori hóhérai is; mert egy nemzetnek, amely emlékezni tud és rájuk fog ismerni, ők már nem érhetnek többé. De ha a debreceni ébredő magyarság mai öröme és ünnepe pusztán csak a kitagadott gyermek öröme és ünnepe marad ma is, az a visszavándorló söpredék ide nem itéletre, nem a nemzet és társadalom törvénye elébe, hanem haza, igazán haza jön, ahol a hiveknek és igazaknak nem lesz maradandó városuk többé.

Mert a jó Isten kegyelmes, de hogyha kell, igazságos is.

## Az Ébredő Magyarok debreceni csoportjának négyéves jubileuma

Friedrich István, Eckhardt Tibor, Ulain Ferenc és Puskás Jenő Debreczenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ma, vasárnap délután 4 órai kezdettel ünnepelt meg az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja fennállásának négyezred évfordulóját az Arany Bika dísztermében. Az ünnepélyen részt vesz Puskás Jenő, a Magyar Jövő főszerkesztője is, aki az ébredők debreceni csoportját szervezte az oláh megszállás idején. A jubileumi előadásnak különös fényt ad

### a keresztyén magyarság vezérek felszólalása.

melyek a nemzetközi népdemagógok által lealjasított Debrecen magyar közönségének nemcsak lelki és erkölcsi felüdülést jelentenek, hanem a jövőre vonatkozólag programot is adnak.

Az ünnepi beszédet ifj. Szele György alelnök mondja, akinek hazafiasságtól izzó, költői lendületű szónoklatai nem ismeretlenek a magyar közönség előtt. Mitrovics Gyula dr egyetemi ny. r. tanár elnöki megnyitója vezet be a változatos műsort. Az előadás művészi nivóját a Piribauer—Müller vonós-négyes száma, a Szent László Dalárda fellépése és ifj. dr Liszt Nándor előadása biztosítják.

A műsor végén felszólalnak a keresztyén magyarság vezérei:

Friedrich István volt magyar királyi miniszterelnök, nemzetgyűlési képviselő, dr Eckhardt Tibor országos ÉME elnök, nemzetgyűlési képviselő, dr Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő és Puskás Jenő, a Magyar Jövő főszerkesztője.

Az előadásban megjelenik Debrecen

keresztyén társadalmá: az Egyesült Keresztyén Nemzeti Liga, a Move, a Baross-Szövetség, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége, az Arany János Társaság, a Kékek Clubja, a Székely Társaság és az összes főiskolai bajtársi egyesületek. Ez utóbbiak és az ébredő tagok közösen ügyelnek az előadás rendjének fenntartására.

Mint a Hajdúföld már jelezte, az ünnepélyen való részvétel díjmentes, adományokat azonban kér és köszönettel fogad el a csoport. Az Arany Bika díszterme már jóval az előadás előtt nyitva lesz és minden vendég egy rendező kalauzolása mellett foglalja el ülőhelyét.

Az impozánsnak ígérkező jubileum városzerte oly nagy érdeklődést keltett, hogy ajánlatos a helyek jókori biztosítása.

Vasárnap este 8 órakor a fővárosi vendégek tiszteletére az ÉME klub-heiységében

társas összejövetelt rendez a csoport.

A Hajdúföld értesülése szerint Eckhardt Tibor dr a keresztyén gazdátársadalom vezérfőfőinél látogatásokat fog tenni és csak hétfőn utazik vissza a fővárosba.

Az emlékünneppélyei kapcsolatban az ÉME debreceni csoportja a következő felhívást bocsájtotta ki:

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja május 11-én, vasárnap délután 4 órakor rendezendő emlékünneppélyre tisztelettel és hazafias szeretettel meghívja a hatóságokat és a testvér-egyesületeket, úgymint a MANSz, Ker. Liga, Move, Arany János Társaság, Baross-Szövetség, Kékek Clubja, Székely Társaság egyesületeket, valamint az összes bajtársi egyesületeket. Elnökség.

## Eckhardt Tibor érkezése

Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képviselő szombat este a gyorsvonattal megérkezett Debreczenbe, ahol az állomáson a debreceni ÉME vezetősége, valamint a keresztyén társadalomnak előkelőségei fogadták. Az ÉME nagynevű országos elnöke az Arany Bikában szállott meg, ahol a fehér asztal mellett Debreczen város keresztyén társadalmának előkelőségeivel találkozott.

## Friedrich István és Ulain Ferenc

a vasárnap déli gyorsvonattal érkeznek. Fogadtatásukon megjelenik az ÉME és több keresztyén társadalmi egyesület vezetősége.

## Felhívás a főiskolai egyesületekhez

A debreceni főiskolai egyesületek vezetőségei felhívják egyesületeik tagjait, hogy az ÉME jubileumi ülésén, vasárnap délután 4 órakor, a Bika nagytermében teljes számban jelenjenek meg.

## Tormay Cecília ÉME zászlóánya

A budapesti ÉME VI. kerületi szervezete június 1-én tartja zászlószentelési ünnepét. Zászlóanyai tisztelet Tormay Cecília, a MANSz elnöke vállalt, védnökökül a keresztyén társadalom nagynevű vezéreit nyerte meg a rendezőség, közöttük Prohászka Ottokár székesfehérvári püspököt, Gömbös Gyulát, Sipőcz Jenőt, Wolff Karolyt és másokat.

Tormay Cecília zászlóanyasága annak a szoros testvéri kapcsolatnak a dokumentuma, amely az azonos célú két nagy egyesületet, a MANSz-ot és ÉME-t elválaszthatatlanul egymáshoz fűzi.

## Oláhország állítólag hajlandó területet visszaadni

Magyarország semlegeségét akarják biztosítani

Budapestről jelentik: Az oláh-francia szövetségről szóló jelentésekkel kapcsolatban politikai körökben érdekes hír terjedt el. Oláhország állítólag

### elküldte megbízottját Bethlen István miniszterelnökhöz,

aki napokon át 2-2 és fél óra hosszat tárgyal az oláh kiküldöttel. A kormányelnök semmiféle közlést nem tett arról, hogy miről volt szó ezen a tárgyalásokon, de a beavatottak tudni vélik, hogy Oláhország az orosz háborús veszedelem esetére Magyarország semlegeségét kívánja biztosítani.

### E hírforrás szerint

Oláhország hajlandó volna arról a területéről lemondani, amely a mai magyar határ és a tulajdonképpeni Erdély között fekszik. Ezt a hírt természetesen csak fenntartással közöljük.

## Megkezdődik a házhelyrendezés

(A Hajdúföld tudósítójától.) A házhelyrendező bizottság Debrecenben is közelesem megkezdte működését. Az első ülés május 26-án lesz Lakner Géza kuriai bíró elnökelete alatt. Ezen az ülésen megalakítják a tárgyaló bizottságokat, amely azután megidézi a házhely igénylőket és felülvizsgálja igényjogosultságukat. Debrecenben, mint ismeretes, több mint

### 4000 házhely igénylő

van, így tehát a tárgyaló bizottságok nagy munka előtt állanak, annál is inkább, mert nemcsak az igényjogosultságot, hanem a telket is felül fogják vizsgálni.

## A Hangya a jótékonyágért

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hangya szövetkezet legutóbb tartott közgyűlésén 500 ezer koronát szavazott meg feleslegéből jótékony kulturális alapra. A felmíllió koronát a következő arányszám szerint osztotta el az igazgatóság. 50 százalékot református, 35 százalékot katolikus, 10 százalékot evangélikus, 5 százalékot görög katolikus kulturális jótékonycélra.

Itt említjük meg, hogy a Hangya Trásy Géza emlékére, aki megalakítása óta igazgatósági tagja volt a Hangyának, koszorúmegváltás címen 100 ezer koronát adományozott a debreceni siketnéma intézetnek.

## A Budai Dalárda Debrecenben

Ma délelőtt lesz a hangverseny

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecenben dal- és zenekedvelő közönségnek kiemelkedő eseménye lesz a világhírű Budai Dalárda vasárnapi hangversenye, amely délelőtt 11 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében. A 44 tagból álló dalárda szereplését érthető nagy érdeklődés előzi meg.

A Budai Dalárda tagjai szombaton délelőtt érkeztek meg. Az állomáson a debreceni delegáltak és a közönség ünnepélyes fogadtatásban részesítette az illusztris vendégeket.

A fogadtatás az állomás I. osztályú várótermében folyt le, amelyet zsufolásig megtöltöttek az érdeklődők. Először a Kossuth-dalárda énekelte el jellegét, majd 14 debreceni dalárda nevében ezek képviselője üdvözölte a vendégeket. Kiemelte a Budai Dalárda amszterdami sikerének nagy jelentőségét is. Csóka Sámuel helyettes polgármester, főjegyző Debrecen város nevében köszöntötte a vendégeket.

Az üdvözlésekre Rippka Ferenc, a Budai Dalárda elnöke, fővárosi gázyári igazgató válaszolt meleg szavakkal, majd a dalárda énekelte el kiforrott művészettel jellegét.

Ezután a vendégek nagyközségtől kísérve — bevonultak a városba.

**VANGOR ANTAL**  
ÉPÜLET- ÉS BUTOR-  
ASZTALOS

DEBRECEN, CSAPO-UTCA 9

Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

## A színház teljes fűtését és világítását kéri a színigazgató

### Összehívják a színügyi bizottságot

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, Debrecen városa az utolsó két évben egy-egy színházi szezonra 200 öl fát és 15.000 kilowatt villanyt adott a Csokonai-színháznak teljesen ingyen. A fűtésre és világításra azonban ez ugyilátszik nem volt elég, mert Kardoss Géza most egy kérvényt adott be a városhoz, amelyben a jövő esztendőre nemcsak 200 öl fát és 15.000 kilowatt villanyt, hanem

### a színház egész fűtését, világítását kéri

s azt kívánja, hogy a város vállalja

magára mindezeket felül a színháznál szolgálatot teljesítő városi tisztviselők fizetését is, amit eddig az igazgató fizetett ki azoknak.

Ezenkívül még egy másik kérvény is érkezett Kardoss Géza táncshoz. Ebben a már megadott 15.000 kilowatt ingyen villanyon kívül

### erre a szezonra még ezeröttszáz kilowattot kér.

A kéresek letárgyalása céljából közelesem összehívják a színügyi bizottságot, amely ebben az évben még egyáltalán nem adott életjelt magáról.

## Sajtóper a nemzetgyűlési választások idejéből

### A Szilágyi-féle sajtóperben elrendelték a bizonyítást

(A Hajdúföld tudósítójától.) Érdekessé sajtóper tárgyalt szombat délelőtt a debreceni kir. törvényszék Lakatos bíró elnökelete alatt működő büntetőtanácsa. A vádlott Szilágyi Lajos, berettyóújfalui nemzetgyűlési képviselő volt, akit

### sajtó útján elkövetett rágalmozás és becsületsértés

vétségével vádolt a kir. ügyészség képviselőjében Kádár István királyi ügyész. Szilágyi Lajos az 1922. évi nemzetgyűlési választások idején, a választási harcok alatt cikket írt a berettyóújfalui Bihari Újság-ban „Horogra kerülnek a bűnösök” címmel. A cikkben hevesen támadta a választást intéző hivatalos közvegeket, különösen Vesselényi József berettyó-

újfalui irnokot, aki a cikk állítása szerint a népakarat meghamisításán dolgozott, irnok létére a gaborjáni szavazatszedő bizottság elnöke lett. A cikk szerint Vesselényi minderre kapható ember. Majd a berettyóújfalui telefoncenzurat, a gaborjáni állapotokat támadta cikkében Szilágyi, aki ellen felhatalmazásra üldözendő rágalmozás és becsületsértés miatt indult meg a büntetőeljárást. Szilágyi a főtárgyaláson a valódiság bizonyítását kérte, aminek a bíróság

### részben helyt is adott

s több irat beszerzését rendelte el, azonkívül Balázsházy Iván és Visky Károly tanuként kihallgatását. Az új főtárgyalást rövidesen megtartják.

## Ezerhatszáz új választót vettek fel a névjegyzékekbe

### Május 16-án közszemlére teszik ki a választói névjegyzékeket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város központi választmányja befejezte az 1924 évre szóló képviselői választási névjegyzékek összeállítását és szombaton délelőtt tartott ülésen teljesen átvizsgálta a névjegyzékeket, amelyeket május

### 16-ától közszemlére fognak kitenni.

Örömmel lehet megállapítani, hogy a választói névjegyzékek a város mindhárom kerületében lényeges szaporulatot tüntetnek fel, miután a névjegyzékekbe felvették végre azokat a megbízható hazafias elemeket is, akik az előző alkalmakkor a Jánosipárt exponensének manipulációja folytán jog- és törvény ellenére, részint pedig saját hanyagságuk folytán kimaradtak.

### Az I. kerületben

az elmúlt évben 10.018 szavazó volt. Ebből most kihagytak 244-et, felvettek azonban 762 új választót, akikkel együtt most az első kerületben 10.536 választó van. A szaporulat az elmúlt évhez képest 518.

### A II. kerületben

1923-ban 7435 volt a választók száma. Ebből most kihagytak 141-et. Felvettek 404-et. Így itt összesen ebben az évben 7690 választó van. Szaporulat 257.

### A III. kerületben

vették fel a legtöbb új választót. Itt a képviselőválasztás idején 8273 választó volt. Ebből kihagytak 196 ot. Felvettek 1036 új jelentkezőt. Így a harmadik kerület választóinak száma 847-el szaporodott, vagyis a tavalyi 8273 választóval szemben most 9103 választó van.

A három választó kerületben összesen tehát

### 1622 új választót vettek fel

az új névjegyzékekbe, amelyekben már közszemlére tétel után sem fognak lényegesebb változtatásokat eszközölni.

## SZIREK ANDRÁS

uri- és egyenruha szabó

szent ANNA-UTCA 1.

Egyenruházati cikkek és szövetek raktára

## Kasza, kapa, ásó

és mindennemű más gazdasági, műszaki és háztartási cikkek nagy lerakata

Sesztina Lajos vaskereskedésében

Debrecen, Piac-utca 23. Telefon 6. sz.

## Az Arany János önképzőkör disz zárógyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református főgimnázium „Arany János” önképzőköre május 11-én, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel az inézet tornacsarnokában disz zárógyűlést rendez a következő műsorral:

Uj. Bessenyei Lajos VIII. o. t. elnök megnyitja az ülést.

Uray Sándor VII. o. t. a) Praeludium, b) Lidércfény, c) Delizsánc a pusztán c. saját szerzeményű darabjait zongorázza.

Titkari jelentés. Taitja: Kiss Pál VIII. o. t. titkár.

Beriot: Scene de Ballett. Hegedűli Bessenyei György VI. o. t., Zongorán kíséri Rácz Jenő VII. o. t.

Ocskai Lászlóval szóló éneket szavalja Besse Miklós VII. o. t. aienök.

Paderewsky: Legenda. Eongorán játsza Rácz Jenő VII. o. t.

Gabányi: Kakasülön c. monológot szavalja Pethő Gábor VI. o. t.

Hubay Cremonai hegedűséből a hegedűsöt és Raff Kavitine jét hegedűli Tankó Béla VIII. o. t., zongorán kíséri Rácz Jenő VII. o. t.

Gaál: Magyar ábránd III. Zongorázza Kiss Pál VIII. o. t.

„Bujdosó Rákóczi” c. verset és a Szózatot szavalja Uj. Bessenyei Lajos VIII. o. t.

A tisztajóvedelmet az önképzőkör céljaira fordítják.

Helvárak I. r. ülőhely 5000 K, II. r. ülőhely 3000 K, állóhely 1000 korona.

## Trásy Géza halála

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen egész magyar társadalmá megilletődötten veszi körül részvételével Trásy Gézának, gazdatársadalmunk egyik kiválóságának ravataltát. A tragikus körülmények között, orvosi műtét után elhunyt, magyar érzéséről és emberbaráti szívééről ismert gazdában sok keresztény és hazafias intézmény gyászolja egyik főtamaszát. Debrecen modern gondolkozó gazdatársadalmá — a Debreceni Juhtartó Gazdak Egyesülete és a Hortobágyi Törzshasznát mint szövetkezet — vezetőjét veszítette el az elhunytban. Elhunytáról a gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak mélységes fájdalomtól lejutva, de Isten szent akaratában megnyugodva, megtört szívvel tudatjuk, hogy a szerető férj, az önfeláldozó édes apa, testvér, sógor és rokon, **Trásy Géza földbírtokos**, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának tagja, stb. folyó hó 9-én este 10 órakor, életének 50-ik, boldog házasságának 20-ik évében, keresztényi megadással viselt súlyos szenvedés után, az élet kenyerével megerősödve, elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 12-én délelőtt 10 órakor fogjuk a Szent Anna-utca 52. számú gyászházunktól a római kath. egyház szertartása szerinti beszentelés és a templomban tartandó gyászmisze után a Szent Anna utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos felesége: özv. Trásy Gézáné szül. Watty Valéria. Egyetlen gyermeke: Margit, Szerető testvére: Balogh Jánosné szül. Trásy Rozália. Valamint nagykiterjedésű rokonsága és sógorai nevében. A temetést „Gebauner” temetkezési vállalat rendezi.

A Juhtartó Gazdak Egyesülete testületileg vesz részt Trásy Géza temetésén. Gyülekezés hétfőn 9 órakor Piac-u. 61. szám előtt.

MENYASSZONY  
VÖLEGÉNY  
BABA

KELENGYÉK

legelőnyösebben szerezhetőek be

KARDOS LÁSZLÓNÁL

DEBRECENBEN, Kossuth-utca 9.

Szabott árak! — Szakszerű kiszolgálás

Jó minőség!

Alapítási év: 1831.

## VAKOLÓ KANÁLLAL...

### Szanálási akció az agyon- szanált közéletben

Lapunk munkatársa abból az alkalomból, hogy 1950-ben születendő unokáját a bölcső körül kifejtendő zajos tevékenysége elismerésül bárói rangra emelték, remélhetően 5 évet öregedett és így megpillantotta az öt év utáni állapotokat, melyekről alábbi naplójában számol be a nagyméltósága olvasóközönségnek:

1929 május 11. Anyira megöregedtem, hogy nem ismer rám senki. Az utcákon elmebetegnek járnak, az épelméjűeket bezárták az örültek házába. Borbélyomat két év előtt kormányfőodrásszá nevezték ki és méltóságos urnak kell szólítani. Jelenleg főképviseleti választások vannak. Az Országos Kegyelmes Párt nagy szótöbbséggel vezet. Kormánybizalmi csirizügyi főtanácsossá lépett elő, amivel al-kegyelmi cím jár a cipőszanálási akció összes rendjeleivel.

1929 május 20. A kiflihorod péket ma erősen összeszidtam, mert száraz süteményeket adott. Kijelentette, hogy ő kormányfőkaldcsos és vele így nem lehet beszélni. Mészárosomat hercegi rangra emelték és ezért ő is kénytelen volt a marhahús árát felemelni. Jóakarattal figyelmeztetett, hogy ne mondjam azt, hogy marhahús, mert ma minden marhának van valami címe és megtalál haragudai.

1929 június 1. Az új társadalmi rendbe nem tudok beleilleszkedni. Hazmesterünk 5 éves kisfiát pofonvágtam és csak azután tudtam meg, hogy mint kiseddévós növendék a közoktatásügyi státus szerint az V. fizetői osztályba van sorozva. Engesztelésül kivittem a Nagyerdőre. A villanyoskasz, ki pár év óta mint *salvus konduktor* közjogi privilegiumokat élvez, az átnyújtott egy milliárdosból csupán két pofont adott vissza.

1929 augusztus 1. Két hónapja itt tartózkodom a Nagyerdőben és órákat veszek a pöfetegetől. Számos tölgyfát az akadémia levelező tagjává választottak. Megismerkedtem egy erdei manóval, aki igen nevezetes ember: ő ugyanis az egyetlen manó, aki még nem kormánytanácsos.

1929 november 1. Az utolsó tíz évben elhaltakból hulláügyi főtanácsosok lettek. A kormány így vitte keresztül a létszámamérsítést. Több mint 200.000 közalkalmazott a cím elnyerése végett öngyilkosságot követett el.

1930 január 1. Életbelépett a társadalom szanálási törvénye. A Herzogok Hercegekké, a G-betűs izraeliták grófokká és a B betűsök bárókka léptek elő. Forgalmába jöttek a drótnélküli méltóságok is. A kontremindörökből koronaörök, az autótulajdonosokból autokraták, az alvilágiakból plutokraták és a félvilágiakból demimondok keletkeztek. A zsidókból fő-zsidók, a keresztényekből diszkeresztények, a szászokból ezek, a finnekből főfinnek és a lettekből lettek lettek. Az én érdekében semmit sem tettek.

1930 május 11. Ma reggel rájöttem, hogy Közép-Európában én vagyok az egyetlen ember, akinek nincsen semmiféle címe. Ennek a méltatlanul ért kitüntetésnek anyira megörültem, hogy 10 évet fiatalodtam. Így kerültem vissza egy szebb és boldogabb jövő ígéretével 1924-be.

LISZTIUS.

## Trifkovits alakítja meg az új szerb kormányt

*Belgrádból jelentik:* A szerb király Trifkovits Markót, a volt kormány törvényegyesítési miniszterét bizta meg a koncentrációs szerb kormány megalakításával.

Ellenzéki körökben meglehetősen kedvezően fogadták Trifkovits megbízását, a radikális pártban azonban nem jósolnak sikert vállalkozásának.

## Debrecenben megindult az építkezés Háromemeletes palota a Kossuth-utcán - Tizenhat új lakás a vagongyár mellett - Nagy raktárt épít a Hangya - Igen sok kisebb új lakóház épül - Csökken a munkanélküliség

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi időben egyre-másra érkeznek jelentések arról, hogy Magyarország nagyobb városában, Szegeden, Pécsen, Miskolcon, milyen nagy erővel indul meg az építkezés. Ezen a téren eddig Debrecen volt leginkább hátra maradván, mert 1914, a háború kitörése óta jóformán semmit sem építettek. A tavasszal azonban Debrecenben is megindult végre az építkezés, amely egyedüli módja a lakáskérdés megoldásának. A város műszaki ügyosztályától egyre-másra kéri az építkezési engedélyeket, sajnos azonban, hogy háromnegyed részben renoválásokról, toldalékepítkezéssről van szó, azonban már ez is öröndetes javulás az előző évekhez képest.

### Háromemeletes palota és négy emeletes ház épül

A legnagyobb építkezést — amelyik Debrecenben folyik — Balogh István földbirtokos, törvényhatósági bizottsági tag végezteti, aki — mint ismeretes — a Kossuth-utcán, a rendőrségi palota mellett épített háromemeletes, minden komforttal ellátott modern bérpalotát, amelyben igen sok új lakás lesz.

Rajta kívül a Hangya kirendeltség épített óriási nagy raktárt, személyzeti lakásokkal együtt a Hortobágy gézmalmánál szemben lévő nagyteleken. Az építkezést itt Árva Pal miskolci főmérnök, a Magyar Jövő igazgatója vezeti.

### Tizenhat lakást építetett a Máv

Most fejeződött be egy nagyobb építkezés a vagongyár mellett, ahol a Máv igazgatósága építetett négy emeletes házat. Ezekben a házakban 16 lakás fog rendelkezésre állni a Máv. már június elején be is költözteti a lakókat. Vasutas családokat, akik eddig egyrészt barakkban, vagonban, vagy pedig a régi állomás épületében laktak s az új építkezés folytán végre egészséges, modern lakásokba jutnak.

Pár nap múlva nagyobb pavillon építkezését kezdik meg az állami gyermekmenhelyen. A pavillon felépítésére főként amiatt van szükség, hogy a téli időszakban, mikor a

menhely túl van zsúfolva, kényelmesebben el lehessen helyezni a gyermekeket.

### Új házak

Ezenkívül igen sok kis egy, két, három szobás lakás építését kezdték meg a magánosok. Érdekes azonban, hogy ezek az építkezések nagyrésztben a külsőségeken folynak. Lakóház épül a Posta-utca 5. szám, a Magyar-utca 7., Miklós utca 14., Csapókerthben a Zrínyi-u. 9. szám alatt. Egyszoba konyhás lakást építenek a Varga-kertben Kórep utca 12. szám alatt. Nagyobb lakóház épül Barna-utca 12., Komlóssy-ut 36., Zrínyi-utca 6. és 15. szám alatt. Teljesen új lakóházak épülnek a Boér-telep 7. és Hegyi Mihály-utca 40. szám alatt. Ezenkívül se szeri, se száma a toldalék építkezéseknek, renoválásoknak. Nagyobb tűzifa- és terményraktár épül a Kinnisi-utca 56. szám alatt. Nagy raktárt épített a Szoboszlói úton az ott fekvő városi terület bérlője is.

### Új építkezési tervek

A már megkezdett építkezéseken kívül felmerült az a terv is egy magántársaság részéről, hogy társas vállalkozás keretén belül több villaszervű házat építenek a Széchenyi-utca végén a Széchenyi kertben.

Mindenik villa egyenként 6-6 lakást foglalna magában s az egyes lakások 3 vagy 4 szobából állnának mindenik parkett padlózatú külön fürdőszobával és egyéb szükséges mellékkellyiségekkel ellátva.

A vállalkozás sikere természetesen ettől függ, hogy lesz-e elég jelentkező s ezek hajlandók-e az építkezés mai költségeit vállalni.

### Csökken a munkanélküliség

Az építkezések megindulása következtében természetesen megszűnt az a nagy munkanélküliség is, amely az elmúlt években az építő iparban uralkodott.

A hatósági munkaközvetítőtől kapott felvilágosítás szerint ma már alig egy két építőmunkás van munkanélküli, aminek oka nagy részben az is, hogy az egyetemi építkezéseknél teljes erővel folyik a munka.

## Főiskola

Székely majális. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete május 28-án rendezte a nagyerdői Vigadóban hagyományos székely-majálisát, amely lelkes, igaz magyaros hangulatával évről-évre kimagasló eseménye a debreceni tavaszi mulatságoknak. A majálisra, amelynek védnökei között helyet foglalnak a menekült társadalom jelesei mellett a debreceni köz- és tudományos élet kiválóságai is, a rendezésig megtette a legszélesebb körű előkészítő intézkedéseket s így az egész Tiszántul uri társasága méltán néz nagy várakozással május 28-ának hangulatos, meleg estje elé.

## A postaaltisztek zászlóavatása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A postások zászlóavatása május 18-án lesz. A zászlószegek szétküldését május 12-én kezdik meg. A vezetőség felkéri midazokat, hogy akik zászlószeget kaptak és annak bevéresére személyesen megjelenni nem tudnának, a bevéreséssel az elnökséget megbízni sziveskedjenek.

A vidéki vendégeket és a meghívottakat arra kérjük, hogy a társas ebéden való részvételüket legkésőbb május 16-ig jelentsék be.

Levelek, pénzküldemények és természetbeni adományok az egyesület címére „Postaaltisztek Csopartja Debrecen” küldendők. Természetbeni adományok azonban levél- és csomagkézbesítőinknek is átadhatók.

A vezetőség kéri az egyesületeket, hogy ünnepélyén lehetőleg zászlóikkal megjelenni sziveskedjenek.

## A testnevelési bizottság diszgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajdúvármegye testnevelési bizottsága szombaton délelőtt Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt diszgyűlést tartott a vármegyeházán.

A diszgyűlésen Hadházy főispán mondott megnyitó beszédet, amelyben rámutatott arra, hogy a magyar nemzet régi nagyságát csak szellemileg és testileg megfelelően nevelt ifjúsága állíthatja vissza. Ezután Lépes Győző ezredes, testnevelési felügyelő olvasta fel a testnevelési bizottság utolsó két évi munkájáról szóló jelentését. Majd a végrehajtási utasítás ismertetésére került a sor.

A gyűlés után a testnevelésügyi bizottság ülésezett, amelynek első tárgya

### a tisztikar megválasztása

volt. A következőket választották meg: Alelnök dr. Cseke Sándor arvaszéki elnök, jegyző Kőszeghy Frigyes, pénztáros Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató.

Ezután az ügyrend megállapítása következett, melynek keretén belül a bizottság elhatározta, hogy a közérdeklődés és áldozatkétség felkeltése céljából egy külön propaganda albizottságot választanak, melynek tagjai lesznek Ady Lajos tankerületi főigazgató és dr. Ertsey László főszolgabíró.

A bizottság ülése fél 11 órakor véget ért.

— Majusbal. Szombaton este folyt le az Arany Bikában a biztosító tisztviselők bálja, amelyen igen szép közönség jelent meg. A kitűnő műsor minden száma nagy sikert aratott. A tánc a Nádfeles kicsi kunyhóm kezdetű dallal kezdődött és a kora reggeli órákig tartott a legjobb hangulatban.

**Kávé, Fűszer, Tea,**  
**Csemege, Ásványvíz,**  
**Üdítő és Szeszesital**  
árukban  
régén elismert szolid bevásárlási forrása  
**Félegyházy János cég**  
Piac- és Miklós-utca sarok. Telefon 331

**HIREK**

1924 május 11. (Vasárnap)

Prot.: Mam. Kath.: Jubilette.

**911** Böles Leo bizánci császár, aki Takikájában ismertette a honfoglaló magyarok harcmodorát, meghal Bizáncban.

**1860** Garibaldi József ezer társával partra száll a szicíliai Marsalánál s megkezdí Olaszország felszabadítási harcját

**Időjárás:** Hazánkban az eső az ország nyugati felére szorított, itt azonban jelentékeny volt. Husz millimétert meghaladó eső esett a következő helyeken: Ercsi 20, Nagyszécsény 20, Sajtótarján 20, Pápa 22, Siófok 23, Kaposvár 28, Paks 23, Mohács 32, Komlósd 41 milliméter. Budapesten és Pécsen zivatar volt. Számos helyről viharos szelet jelentettek. Időjárás: Az időjárásban javulás várható.

Városi képtár 10—11 óra.  
Városi múzeum 9—12 óra, 4—7 óra.  
Közműv. könyvtár: 10—12 óra  
Csokonai-színház este 8 órakor A vén gazember, délután A két postakocsi.  
Vigszínház: A dzsungel fia.  
Apollo: Eg a cirkusz.  
Uránia: Az akarat ura  
Meteor: Nick Winter.  
A Budai Dalárda hargversenye délelőtt 11 órakor az Arany Bika disztermében.  
A Székely Társaság műsoros matinéje délelőtt a Vigszínházban 11 órakor.  
A debreceni ref. rmtus egyház kálvintéri iskola körzetének szülői értekezlete 4 órakor a kálvintéri iskolában.  
Az Ébredő Magyarok Egyesületének emlékműnépélye az Arany Bika 4 órakor  
A Svetits-intézet műsoros délutánja 3 órakor az intézet helyiségeiben.  
Labdarugó mérkőzés az úgétörténi sporttelepen fél 3 és fél 5 órakor.

1924 május 12. (Hétfő)

Prot.: Pongrác. Kath.: Pongrác.

**1635** Pázmány Péter esztergomi érsek százezer forinttal megalapítja a nagyszombati egyetemet.

**1898** A spanyol-amerikai háborúban az Egyesült Államok elfoglalják a Philippini szigetek fővárosát, Manilát.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9—1 óra, d. u. 3—7 óra.  
Csokonai-színház este Süt a nap.  
A ker. Nemzeti Liga választmányi ülése 6 órakor a kollégiumban.  
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Agyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

**Vasárnapi istentiszteletek:**

**A református templomokban**

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre, délután 5 órakor prédikál Ury Ferenc.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, délelőtt 11 órakor prédikál Polesky Sándor, délután 3 órakor prédikál Petneházy Gyula.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos, délután 5 órakor prédikál Sipos Imre.

Árpád-terti templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 3 órakor prédikál Magyar Bertalan.

Ispotyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Ury Ferenc, délután 3 órakor prédikál Marton Sándor.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály.  
Nyilastelepen délután 4 órakor prédikál Keresztury József.

Tanyákon: Ebesen: Ury Sándor, Macson: Kocsis János, Fancsikán: Onda Sándor.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartanak: Diakonissza-Othonban, Ispotyai-telep d. e. 9 óra, Széchenyi u. 4. sz. a. paróchián d. e. 9 óra, Dóczy-intézetben, Kossuth u. d. e. 9 óra, Leány u. isk. d. e. 9 óra, Nőegyleti Árvaházban d. e. 9 óra, Csapokerti isk. d. e. 9 óra, Csap u. isk. d. e. 11 óra, Homokkerti imaházban d. e. 11 óra, Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 óra, Pacsirta u. fiúiskolában d. e. 9 óra, Rakovszky u. isk. d. e. 11 óra.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispotyai-telep 9. sz. a. tartatik.

**A róm. kath. templomban**

Mai vasárnapi istentisztelet sorrendje: Reggel fél 7, 7, 8, 9, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes szent misék. Fél 10 órakor énekes negy mise, utána szent beszéd. Délután fél 6 órakor májusi ájtatoság, utána szent beszéd.

**Az ág. hitv. ev. templomban**

(Miklós-u. 3.) az istentisztelet f. hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkesz végzi.

**A perui és chilei partok mentén**

**Kihalt folyók - A sivatag kapuja**

(A Hajdúföld tudósítójától.) *Tocopilla* és *Antofagasta* (olv. Antofogasztá) között a partok mentén előbb a *Quebrada Tames* (olv. Kevrada Tamesz) majd a *Mejilones* (olv. Mehiljones-) félsziget tűnik fel. A *Quebrada Tames*, az ezen a vidéken tipikus folyami árkok egyik legjellegzetesebbike. Hatalmas folyó vajta meder, mely a messze fekvő fennsíkrol lassan kigyózik a tenger felé. Vízét persze ma nem szállít. Valamikor a régebbi geológiai korzakokban (talán még a Diluviumban is) több esőt kaptak ezek a ma teljesen esőtelen sivatagok s akkor vájtak ki a folyók ma is meglévő medrüket.

Ha a Cordillerák örökös hó zónájában hirtelen tavaszodik ki s nyári zivatarok paskolják az 5—6000 méteres hegyóriásokat, akkor a zivatarok esője s a hirtelen megolvadt hólé nagy mennyiségben folyik le ezeken a Quebradakon, de a sivatag belső szélét is alig-alig érik már el a lefolyó víztömegek.

**Holt folyamok a sivatagban**

A folyamok vize a föld alatt szivárog még tovább egy ideig s aztán végképen megszűnik e szivargás is, mert az elpárologás nagyobb mérvű, mint az utánpótlás. Ahol a víz a folyammeder alatt tovaszivárog, ott kizöldel egy haragos zöld színű kurta fü fajta, ez a gyeper mindig ritkább lesz, végül csak itt-ott találai néhány fuszalat s aztan egészen a tengerig követhetjük a folyó száraz medrét, mely olyan benyomást tesz az emberre, akár a csontváz. Valamikor továbbmög, életere lehelet individuum, ma csak a köves, kavicsos, homokos

**A MANSz tagjainak figyelmébe.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja ezúton szólítja fel összes szakosztályainak tagjait, hogy az E. M. E. vasárnap délutáni ünnepélyén teljes számban jelenjenek meg.

**Az EME új igazgatója.** Körös Árpád nyugalmazott pénzügyi tanácsost, az EME debreceni csoportjának pénztárnokát, aki évek hosszú sora óta, reggeltől késő estig ki tartó buzgalommal szakadatlan munkával szolgálja az ébredő eszmét, a szombaton megtartott közgyűlés közlekedésével a helyi csoport igazgatójának választotta meg.

**A Keresztény Nemzeti Liga** debreceni osztálya hétfőn, május 1-én d. u. 6 órakor a Kollégiumban (Egyházter 16) a jogi kar II. sz. tantermében rendes havi választmányi ülést tart, amelyre a választmányi tagokat ezúton meghívja a vezetőség. A Liga tagjait is szívesen látják. Külön meghívókat nem bocsátanak ki. Dr Pórszász Károly főtitkár.

**Szülői értekezlet.** A debreceni református egyház Kálvintéri iskola körzete vasárnap délután 4 órai kezdettel szülői értekezletet tart a Kálvintéri leányiskola (Kálvintér 7) VI-ik oszt. tantermében, melyre a szülőköt meghívja a Kálvintéri iskolakörzet tantestülete.

meder s felette a sivatag monoton egyhangúsága. Ijesztő kép egy ilyen bolt folyam. Talán majd egyszer, ha a nap ereje gyengülni fog, vagy ha ép ellenkezőleg a földünk közelebb kerül hozzá s a perzselő tűz mindent elszárit, mindent kiéget, így fog kinézni a földünk mindenütt. A föld szomorú jövőjéből egy vigasztalan kép.

**Az Atacama sivatag kapujában**

A panoráma változik. Délen élesen kirajzolódik a *Mejilones* félsziget északi csucsa a 870 méteres *Morro Mejilones*, majd az 1270 méteres déli csucs, a *Morro Moreno* társul hozzá. Ez a két, így közvetlen a tenger partján kiemelkedő hegy fennségesen dominálja a tájat. — Mintha a borzalmas *Atacama* (olv. Atakáma) sivatag bedőlt gígaszi kapufélfai lennének. Hátuk megett kezdődik a déli monszun vidék sivatagjainak egyik legnagyobbja.

A földet úgy az északi, mint a déli féltekén a monszun vidékek magasságában egy-egy

**sivatagi zóna**

öleli át. Északon a Colorado és Texas sivatagok az Unio és Mexico területén, a Sahara Afrikában, az arabiai, a syriai, iráni sivatagok s végül a Takla-Makan és a Gobi-sivatag Ázsiában képezik az északi sivataggyűrűt. A déli féltekén a Pampa de Tamazugal, az Atacama-sivatag Chileben, a Kalahari Afrikában s végül az ausztráliai nagy sivatag alkotják a déli gyűrűt. A déli félteke sivatagjai közt a legfélelmetesebb az *Atacama*.

**Matolay Tibor.**

**Társadalmi kérdések fejtegetése az ev. templomban.** Az evangélikus templomban három egymást követő szombaton társadalmi kérdéseket tárgyaló konferenciái becsédek lesznek. Jövő szombat, azaz 17-én d. u. 6 ó. *Farkas Győző* „Munkás és intelligencia.” 24-én *Fabry Tivadár* „A népjólét alapjai.” 31-én *Labossa Lajos* „Nyomor és evangélium” címen tartanak előadásokat.

**A Budai Dalárda matinéja** a Kossuth Dalkör rendezésében ma, vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik a Bika disztermében. Jegyek 6, 8, 10, 12, 16 ezer koronás arban a Bika portásainál kaphatók. Matiné után a Budai Dalárda tiszteletére a hika éttermében társas ebéd.

**Előadás a Magyar Kulturház javára.** Mint már meglituk, dr *Haendel Vilmos*, a debreceni egyetem kiváló tanára május 13-án és 20-án két előadást rendez, amelynek tiszta jövedelme teljes egészében a Magyar Kulturház céljait fogja szolgálni. Az előadások címe „Kritikai észrevételek a világháború felett” lesz. A 13-án tartandó előadásában a haditervről, a 20-iki előadásában pedig a marnei csatáról fog beszélni *Haendel Vilmos*. Az előadásokra, amelyek a kollégiumi I. számú jogi teremben lesznek, felhívjuk a közönség figyelmét.

**A gárda**

HÉJJAS IVÁNNAK

Ha minden elvész, él a gárda,  
Oszba, tébe, fagyba, sárba,  
Arca kormos, keze véres,  
Váil ragad a fegyveréhez,  
Kalpaga nincs, a láb rongyban,  
A gyomra ellen, torka szomjan,  
Mégis vágja az ö-ök marsot,  
A nődja mégis harsog,  
Mégse tágit egy árva szál is,  
Mert az Isten a generális,  
Láthatatlan löva fénylik,  
S merre arkangyalok vezénylik,  
Ó zbe, tébe, fagyba, sárba,  
Megy a gárda.

Honnan jövőnk? A jó ég tudja.  
Nyomainkat homok futja,  
De földgolyó ahányat fordult,  
A szívünk vére annyit csordult.  
Ahány világ összeomlott,  
Mindenikben a vérünk omlott.  
Ahányszor halunk, nincs is száma,  
Kit nézünk, a csillag sincs máma,  
Kivel szólunk, a szót nem értik,  
Agyak nem érnek hozzánk térdig,  
Mégis Isten a generális  
S ha veri bőrtön és haldt is.  
O utána vérbe, sárba  
Megy a gárda!

Hová megyünk? Csillag se mondja.  
Hajunk lobog csak s ruhánk rongya.  
Bordánkán át a szívünk lángol  
S az ö-ök vágy bennünk fűnköl:  
Legyen már egyszer Magyarország,  
Jók vigyék már egyszer a sorsát,  
Legyen már egyszer szép megállás,  
Baldog nappal, nyugodt halds  
S unokák a sirunk a futják,  
Ne is kérdjék, ne is tudják,  
Hogy Isten volt a generális  
S ha verte bőrtön és haldt is  
Ó utána vérbe, sárba  
Ment a gárda.

LENDVAI ISTVÁN.

**A Magyar Nemzeti Bank** részvényjegyzésével kapcsolatban pótlólag közöljük, hogy a Nemzeti Hitelintézetnél 148, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete debreceni ki- rendeltségénél 200 darab részvény jegyzés történt.

**Érettségi biztosok.** A közoktatásügyi miniszter az autonom felekezeti középiskolák folyó tanév végére a rendes érettségi vizsgálatokhoz a következő kormányképviseleket küldte ki:

A debreceni ref. főgimnáziumhoz *Vasady Balogh György* budapesti III. kerületi állami főgimnáziumi rendes tanárt, nemzetgyűlési képviselőt, a debreceni leánygimnáziumhoz *Papp Károlyt*, a Tisza István Tudomány ny. rendes tanárát, a hajduböszörményi főgimnáziumhoz dr *Kiss Ferencet*, a Tisza István Tudományegyetem ny. r. tanárát, a hajdunádsíi főgimnáziumhoz dr *Maday Gyulát*, a budapesti IX. kerületi főgimnázium rendes tanárát, nemzetgyűlési képviselőt, a tiszai ágostai evangélikus egyházkerületben, a nyiregyházi főgimnáziumhoz dr *Melich Janost*, a Pázmány Péter Tudományegyetem ny. r. tanárát, a nyiregyházi leánygimnáziumhoz dr *Leröch Ernő* budapesti V. kerületi állami főreáliskolához beosztott állami leánygimnáziumi igazgatót.

**A takarékkorona számolása a kölcsönelőlegnél.** Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter a magyar kölcsönelőlegre történő befizetések elszámolásának megkönnyítése céljából elrendelte, hogy a május 13-tól május 19-ig bezárólag történő készpénzfizetéseknél minden 100 takarékkorona 125 papirkoronával számítottassék.

ALAPITTATOTT 1882-BEN. EGYEDÜLI SZAKÜZLET

**KULCSÁR IMRE ÉS FIA**  
(A NAGYTEMPLOM MELLETT).

A m. kir. Honvédelmi Miniszterium által jóváhagyott  
**katonai és tiszti szolgálati érmek és szalagok megérkeztek.**  
Ugyancsak enyvesvásznon minden mennyiségben. 1 készlet 2700 K

Szekely-matiné vasárnap d. e. 11 órakor a Vigszinház-mozgó helyiségében. Jegyek a menekültügyi kirendeltségen és Springer könyvkereskedésében kaphatók.

A kincstári házhazsonrészesedés befizetése. A városi adóhivatal értesíti az adózókat, hogy az 1924. évi májusi lakbérnegyedre a kincstári házhazsonrészesedést május 20 napjáig kell befizetni az illetékes városi adóhivatalnál. Egyidejűleg beadandó a házbérfizetési jegyzék is. A befizetés posta útján is eszközölhető.

A Svetits intézet előadása vasárnap délután 5 órakor lesz az intézetben a következő műsorral: 1. Vársári dal. Eneki a IV. polg. 2. A fogadás. Előadja Szabó M. 3. Cigánytánc. 4. Oszirózsa parfüm. Görög tánc. 5. Péter ebédje. Előadja Répáskai E., Záhány A., Rézner A., Schneider I. 6. Angoltánc. 7. Zenei tréfa. 8. Lovacska tánc. 9. Magyar szülő. 10. Rózsák alatt. Tánc.

A Margit-fürdő összes zuhanytermei nyitva vannak.

Halálozás Szülei szívünk mélyes fájdalommal tudatjuk, hogy felejthetetlen drága kis leányunk, testvérünk, unokánk, keresztleányunk és kicsi rokonunk, az anyagi ILONKÁNK 5-ik éves korában, hosszas szenvedés után az Ur anyjai közé távozott. D. ága kicsikénk földi részét 1924 május 11-én délután 4 órakor fogjuk a Czegied-utca 14. számú házuknál tartandó ima után a Kossuth utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végfiszességtételére rokonainkat, barátainkat, jóismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1924 május 10-én. Örömet fakasztott szívünkbe születése pótolhatatlan lirt hagyott távozása. Bánatos szülei: polg. Boldogh István és neje, Tóth Róza. Testvérei: Pityuka és Laci. Nagymamái: öz. polg. Boldogh Sándorné, öz. polg. Tóth Jánosné. Kevesztzülei: polg. Tóth János és neje, Pálffy Jutika. Számos rognbácsi, nagynéni és kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Gaurka „Kegelet” temetk. int. rendezi Kossuth-u. 8.

A „Hadrőa” ma, vasárnap d. u. 3 órakor Szent Anna-utca 12. szám alatt választmányi ülést tart, amelyre a választmányi tagokat meghívja a vezetőség.

Szekely-matiné vasárnap d. e. 11 órakor a Vigszinház-mozgó helyiségében. Jegyek a menekültügyi kirendeltségen és Springer könyvkereskedésében kaphatók.

Szekely-matiné a Vigszinház-mozgóban ma délelőtt 11 órakor. — Jegyek ugyanott válthatók.

Szekely-matiné vasárnap d. e. 11 órakor a Vigszinház-mozgó helyiségében. Jegyek a menekültügyi kirendeltségen és Springer könyvkereskedésében kaphatók.

A Margit-fürdő teljes üzemben nyitva van. Kedvezményes fürdőjegyek kaphatók.

A hosszú téli fűtés következtében tökéremment cserépkályhák ajándatos most rendbe hozatni, mielőtt a munka torlódás bekövetkezik. Keisch Károly cserépkályha raktára Debrecen, Piac u. 89. Telefon 12—18. Vállal atrakás és tisztításokat.

MŰVESZET

A Kormányzó a Múcsarnok tavaszi tárlatának megnyitására. Budapestről jelentik: A Múcsarnok tavaszi tárlatát ma délelőtt fél 12 órakor nyitották meg ünnepélyes keretek között. A megnyitáshoz közöletünk számos kiválósága volt jelen. Pontban 12 órakor érkezett meg a Kormányzó feleségével, akiket Klebelsberg kultuszminiszter üdvözölt. Az üdvözlő szavak után a Kormányzó megnyitotta a kiállítást, majd megtekintette a képeket s a látottak felett meglehetősen fejtegette ki.

PYRAM
bőven cserépkályha, terpenitidus a békaból
és konzerváló hatással bíró olpókrém
BENES TESTVÉREK VEGYÉSZETI GYÁR
R.-T., GYŐR.

NEJEDZÉS

A vasárnapi program

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap hatalmas sportprogram kerül lebonyolításra, az összes debreceni egyesületek foglalkoztatva lesznek, részint Debrecenben, részint vidéken. Debrecenben az ügétőéri sporttelepen kerülnek eldöntésre a labdarugómérkőzések és pedig fél 3 órai kezdettel a

BUSE-DTE mérkőzés a bajnoki pontokért. A BUSE a tavaszi idényben gyengén szerepelt, bár veszélyes ellenfél. Most égetően szüksége van a pontokra, így kemény ellenfele lesz a DTE-nk. Erős küzdelem után a DTE kisgólarányú győzelme várható. Bíró Tamásy László lesz. Utána fél 5 órakor a

DMTK-DEKSE találkozik. Két egyenlő erős csapat heves küzdelme várható. A pillanatnyilag jobb kondícióban levő csapat fog győzni, valószínűleg a DEKSE, bár a DMTK szeszélyes csapata nagy meglepetést is okozhat. Bíró Bródy Barna lesz. Délelőtt 10 órakor az ügétőéri sporttelepen a DEKSE ifj.—DMTK ifj. játszik az ifjúsági bajnokságért.

A nagyerdői sporttelepen délelőtt 9 órakor a DTE II. és ifjúsági kombinált csapata barátságos tréning mérkőzést tart a DMTK I. csapattal.

Nyiregyháza a DEAC rándul át, hogy összemérje erejét a NyTVE-vel. A mérkőzés teljesen nyit, a DEAC kitűnő védelme és a NyTVE jó csatázó sorának lesz ez az erőpróbája. Az otthoni pálya a NyTVE mellett szól, de ha a DEAC a szokott lelkesedéssel fekszik bele a játékba s csatázó sora megembereli magát, győzni fog. A mérkőzést fő városi bíró vezeti.

Kisvárdán a DVSC bajnokcsapata a KSE-vel kerül össze. A Kisvárdai SE szorult helyzetében kétségbeesett erőfeszítéssel fog játszani, de ennek ellenére sem fogja megakadályozni tudni a DVSC 1—2 gólarányú győzelmét. Ezt a mérkőzést is fővárosi bíró vezeti.

MEZMÉRÉS

Műsor:
Vasárnap délután: A kék postakocsi. Operette.
Vasárnap este: A vén gazember. Színháték. Bérletszűnet.
Hétfőn: A hermelines nő. Operette. — A) bérlet, Kedden: A hermelines nő. Operette — B) bérlet.
Szerdán: Süt a nap. Életkép. Bemutató. Bérletszűnet.
Csütörtökön: Süt a nap. Életkép. C) bérlet.
Pénteken: Süt a nap. Életkép. D) bérlet.
Szombaton: Süt a nap. B) bérlet.
Vasárnap délután: Mézeskalács. Daljáték.
Vasárnap este: Süt a nap. Életkép. Bérletszűnet.
Hétfőn: Süt a nap. Életkép. A) bérlet.
Színházak és mozgószínházak közleményei Csokonai-színház
Nagy érdeklődés előzi meg Solyom Győző ma, vasárnap délutáni vendégsze-

replését a „Kék postakocsi” operette Rozmaring, műkedvelő belyár szerepében.

Telt has gyönyörködött tegnap is „A vén gazember” Mikszáth Harsányi színhátékában, mely ma este bérletszűnetben lesz megismételve.

A legértékesebb és legszebb operettek egyike „A hermelines nő” (hétfőn A), kedden B bérletben kerül teljesen új betanulással felújításra.

A budapesti Nemzeti színház második magyar siágere, „Süt a nap” szerdán bérletszűnetben kerül bemutatásra.

Vigszinház-mozgó
A dzsungel fia. (Tarzan). Debrecenben még soha nem volt ez a film. I. A vadon ura 7 felv. Főszereplő: Elmo Lincoln.

Hétfőn Bakrac „Grand Eugénie” regénye filmen: Pénz és szív. Rudolf Valentino főszereplésével.

Apollo-mozgó
„Ég a cirkusz” (Koklerék és bestiák). Kísérő: Fix-Fox és a talált gyermek.

Uránia mozgó
Szombaton 2 sláger: I. Akarat ura. Kalandorfilm 6 felv. II. Szeleburdi Miss, vigjáték 5 felv. Főszereplő Gladys Walton. Jövő szombaton nagy szenzáció.

Meteor-mozgó
Vasárnap „Nick Winter” vagy „Az argelillei rejtély” nagy attrakció. Mindkét rész egyszerre. Jegye.óvétel d. e. 10 órától.

Ne felejtse el, hogy május szenzációi: „Az őrszem” Petrovich Szvetisláv legújabb és legnagyobb filmje. „A lélekvásár” és „Bűnös város” Amerika két ragyogó mesterműve. „Messalina” nagy történelmi film a rómaiak idejéből. Es a világ első filmje: „Fridaricus Rex” négy részben 30 felvonásban, melyet egy hétig fog játszani egy debreceni mozgó.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

- Május 14. Nyírmada.
Május 15. Tiszalök—Sárköz.
Május 16—17. Kunszentmiklós.
Május 18. Szolnok—Tiszalök.
Május 18—19. Jászberény.
Május 20. Tiszakürt—Szeghalom.
Május 22—23. Kunszentmárton.
Május 25. Budapest balparti rész.
Május 25—26. Kunmadaras.
Május 27. Felegyháza.
Május 29. Biharkezes—Csenger.

Magyar korona 0.0060

Zürichi zarián
Páris 3375, London 2461, Newyork 563, Brüsszel 2770, Milánó 2510, Hollandia 210, Berlin 131, Bécs 79, Szófia 411, Prága 1650, Budapest 60, Bukarest 285, Belgrád 705.
Devizaközp. hiv. árt.
Dollár 86300—88800, angol font 377700—381700, hollandi forint 32100—33000, francia frank 5180—5340, svajci frank 15350—15750, cseh korona 2520—2600, lei 435—455, lira 3850—3970, dinár 1080—1110, nemet marka —, osztrák korona 121,05—124,70 fillér, Napoleon arany 305600 pénz.

A takarékkorona árfolyama
100 takarékkorona egyenlő 128 papirkoronával.

Terményfőzede zariát.
A mai terményfőzede a főzede délutáni közgyűlése miatt előbb zárult. Irányzat szilárdabb, a buza 5000 koronával emelkedett. A rozs is szilárdabb, a többi cikkek tartottak.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 342—45, egyéb 337—340, 79 kilós tiszavidéki 350—55, egyéb 345—350, rozs 317—322, takarm. árpa 295—310, sörárpa 315—45, zab 325—335, tengeri 267—72, korpa 230—35, lohere magyar 9—10 1/2, lucerna nagy arankamentes 10—12, arankás 8500—10 ezer.

Ferencvárosi zertevásár
Szabadvásári maradvány 625, érkezett 70, eladatott 58. Árak: könnyű 20500—24000, nehéz 25—26000, zárvasáron egyáltalán nem volt forgalom.

Elsőrendű bevásárlási forrás: Fűszer, Bor és Csemege
árakban nagyban és kicsinyben
Kontsek Géza Kossuth-u. 15
Az összes raktáron levő fűszer- és csemegeárak árait lényegesen leszállította
„HANGYA”
Főüzlet: RÓZSA-UTCA.
Fiókiüzletek a város minden részében.
Saját érdeke mindenkinek a „HANGYA” üzleteiben vásárolni!

Stern József Budapest
Calvintér 1. Alapított 1860. évben.
Kizárólag elsőrendű minőségben a legelőnyösebb árakon
Női- és férfiruhaszövetek ■ Női-, férfi- és gyermekfehérneműek
Vászon- és mosóárak

## REGÉNY

### Tavaszcvarok

Irta: IGMÁNDY GÉZA.  
(Folytatás.)

Kinos mozgolódás, meg-megcsörrennek a szuronyok, a fejek lekonyulnak.

— Kereszthegyi ezredes ur, a hadosztályparancsnokunk, már meg is kezdte a tárgyalásokat az oláhokkal. Vörösök nem leszünk. Mindenki gyűjtse össze a legénységét és világo-sítsa fel őket. Szervuszatok!

Parázs vitaközlés keletkezett. A tüzebbek hallani sem akartak a fegyverletételről.

— Azt a gyalázatot nem élném túl, ha az oláhok megadnák magamat. Inkább átmegek a vörösökhöz, azok mégis csak magyarok! — szónokolt az egyik.

— Megtámadjuk a vörösöket. Elvesszük amijük van. Utána neki megyünk az oláhok — agított a másik.

— Menjünk neki az oláhok most mindjárt, vagy megmaradunk, vagy elpusztulunk, de előtte sohase alázzuk meg magunkat! — ez volt a legtesztetesebb eszme. A higgadtabbakra nem hallgattak.

— És két nappal később — a béketárgyalások alatt — az egyik széke ly vadászrezd úgy megverte az oláhokat, hogy több százan a Tiszába fulladtak. Nagy volt az öröm, még nagyobb a lelkesedés. A többség harcolni akart.

Kereszthegyi ezredes megegyezett az oláh parancsnokkal. „A tisztiek fegyverüket is megtarthatják. A legénység fegyver nélkül felszerelésével haza mehet. Anyagi és személyi biztonságokért jót állnak. Politikai multjaért senkit sem terhel felelősség. Katonának nem sorozzák be, stb.”

Sokan gondolkozóba estek.

— Én nem hiszek az oláhoknak! — bökte az egyik.

— De én sem! — válaszolták a többiek.

— Nem olyan vörös az a vörös, amilyennek látszik — magyarázta egy lelkes fiatal Csűrös őrmester. Emlékeztek csak. Mihályiban, az elfogatásunkra kiküldött vörös huszárszázad mint egy ember jelentkezett az őrnagy urnak és hozzánk pártoltak. Most is itt vannak.

— Utolsó szóig igaz! — bölintottak a fiúk.

— Átmegyünk a Tiszán. Csatlakozunk hozzájuk, aztán levétejük velük a piros pánlikát és kiverjük az oláht. A szót tett követte. Egy tekintélyes csapat elindult.

(Folyt. köv.)

### Nyilttér

Van szerencsénk tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy a Margit fürdő volt összes személyzetével a folyó hó 3-án megnyitott Arany Bika gőz- és kádfürdőbe jöttünk át. Kérjük továbbra is nagybecsű partfogásukat.

Gödényi testvérek, fürdőmesterek.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Ramminger hölgyfodrász

speciál hajfestő és parókakészítő  
VARGA-UTCA 1. (Iparbank).

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

### Árverési hirdetés

A „Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet részvénytársaság” megkeresése folytán közhírré teszem, hogy a nevezett intézet által kezeltként birtokolt következő ingóságok: 124 méter Inlet vászon, 3477 méter Elis karton, 3128 méter Alexa karton, 6221 méter Szamos karton, 2664 méter Woolok karton és 4899 Freesb karton a nevezett intézetnek Debrecenben Kossuth-utca 8 szám alatt levő üzleti helyiségében folyó hó 12 ik napján délután négy (4) órakor közbenjöttöm mellett tartandó nyilvános árverésen készpénz fizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fognak adni.

Debrecen, 1924. évi május 7-én.

Dr Galánffy János,  
kir. közj-gyző.

544—1924. szv.

### Pályázati hirdetés

A református kollégium számvevői hivatalában rendszeresített fizetéssel javadalmazott gyakornoki állást elnyerni óhajtok pályázati kérvényüket május hó 15-ig beadhatják.

Számveteli teendőkben és gépirásban jártassággal bírók előnyben részesülnek.

VARGA PÁL,  
kollégiumi számvevő

### Hétfő az utolsó napja a szappanvásárnak!

A legfinomabb pipereszappanokból összeválogatva  
**1 kilogramm  
K 49,000**

cca 10—12 db angol, mandula, liliontej stb. pipere-szappan esik egy kilogramra.

Egy harmadába kerül,  
mint darabonként.

Kapható: míg a készlet tart

**HORVÁTH SÁNDOR**

**„ELITE”**

illatszertárában

PIAC UTCA 64.

Minden praktikus ember beszerzi szükségletét ebből!

### Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerzeni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése  
Vár-utca 2. sz. (Zenédével szemben).

### Szabó János

elsőrangú uridivat- és egyenruha-szabó szabósága egyen-, civil- és intézeti diaksapka fizeme

Püspöki palotában

a Nagytemplommal szemben van.

### Golyós csapágyakat

javítok és raktáron tartok  
Spirai, Budapest VI, Sziv. u. 71.



Kapható

az

Arany Bika

és

Angol Királynő  
szállókban

és minden jobb helyen.

### Megérkeztek

a fru, apacs és tricóingek,  
Gyermekszoknik, Burett és panamaruha vasznak

### Bagi és Petrik

rőtös és rövidárn üzletében

Szent Anna-utca 5.

Szabókellékek és rövidaruk

állandóan a legolcsóbb árban.

Kérjük kirakat-árainkat figyelemmel kíséni!

Ritkán kínálkozó alkalom!

35 millió koronáért megkapható

Sestakert

Andrássy-ut 44

száma 435 □ 51 termő csemege és borszálló. Gyümölcsös és konyhakert. Téglapépület cseréppel fedve. Egy szoba, konyha beépített sparthreddel és fűskamara!

Rögtön átvehető! és csak folyó hó 15 napjáig eladó, azután már semmi pénzért sem! A vételár 8 nap alatt kifizetendő!

Csak nyaralás céljára is alkalmas volna!

A vételi jogügylet egyedül és kizárólag csak az eladás felett rendelkező NAGY LAJOS ingatlanforgalmi irodában köthető meg. Veres utca 9. szám alatt!

Aki előbb leteszi a foglalót az irodában, azé lesz az ingatlan!

### Hölgyek figyelmébe!

A legújabb bécsi modellek megérkeztek

M. Nagy Mihály-hoz

Péterfia utca 8. szám

Olcsóbb, mint bárhol.

Női- és férfialap alakítások pontosan eszközöltetnek.

**Olcsó!**  
**Olcsó!**  
**Olcsó!**

**Olcsó!**

**Olcsó!**

**Olcsó!**

**Olcsó!**

**!!!**

**APOLLO**

**Divatház**

Miklós-u. sarok.

Debrecen legjobb bevásárlási helye!

Nyári újdonságai megérkeztek külföldről!

Mélyen leszállított árusításunk megkezdődött!

**Maradékok**

félárban kiárusítatnak!!

150 cm széles férfigyapju ruhaszövet	130,000 K
150 cm széles angol schewiot	160,000 K
140 cm széles camgarn gyapjuszövet	200,000 K
140 cm széles raglán szövet	200,000 K
Divat színekben gyapju gabardin costumre	105,000 K
Divat csikos és sottis gyapju alj szövetek	105,000 K
Divat csikos női ruhaszövetek	55,000 K
Női ruhaszövet többféle színben	35,000 K
Trikó selyem minden színben	90,000—150,000 K-ig
Selymek dus választékban Csikos costum és férfi ruhavászon	30,000 K
Divat eponse	115,000 K
Cérna grenadin divat mintákban	40,000 K
Feltűnő szép liberti batistok	45,000 K
„Goldberger” karton	21,500 K
Kitűnő ágynemű és fehérnemű vasznak	23,500 K-tól
Mosó voal	26,000—80,000 K-ig
Cérna zephir (Hermann Polák gyártmány)	29,000 K
Női ing	45,000 K-tól
Férfi ing	85,000
Női kötött blouz	85,000
Divat csikos női kötött mellén és kabát	100,000
Női muslin harisnya minden színben	35,000

Női és férfi fehérneműek, paplanok állandóan dus választékban, valamint rendelésre is méret szerint készítünk.

Fenti áraink hitelességéről vételkényszer nélkül kérjük személyesen meggyőződni!

**Tisztviselők  
árendeményben  
részesülnek!**



**Nem vesz karba az az idő, amelyet e hirdetések átolvasására fordít!**

Sestakertben az Andrássy-ut 22. sz. villa sürgősen még potomárért is eladó

A Kut-utca 88. számú ház, a tulajdonos eltávozására miatt, beköltözhető lakással ötven millió koronáért azonnal megkapható!

Sestakertben az Andrássy ut 44. számú kis nyaraló — télen nyáron lakható kis lakással — 35 millió koronáért megkapható! Rögön átvehető és beköltözhető!

Ez is nagyon alkalmas lenne nyaralásra! Csoda olcsó! 14 millió koronáért megkapható a „Boda” szőlőskertben a negyedik dűllőben a Ragáli István szerezni kis háza 737 négyszögöl konyhakerttel és gyümölcsösökkel! Rögön átvehető és beköltözhető ez is.

Szőlő a sámsóni köves országot jobb oldalán, az az utkaparó házzal éppen szemben levő „Kulcsár-kert”ben a Gyányi Miklós tulajdonát képező 630 négyszögöl kintű termő szőlő és gyümölcsös — egyszerű kis lakással — tizenöt millió koronáért megkapható!

Homokkertben a gróf Tisza István utcában — balkéz felől a legelső — Pénzes-féle 300 négyszögöl szőlő (a szappangyár mellett) 55 mázsa búzáért megkapható! — Rögön átvehető!

Két és fél millió koronáért megkapható egy jó kis szatócsüzlet teljes berendezéssel együtt, forgalmas helyen, a vágóhídi villamos megálló közvetlen közelében, Bozay-telep Csóka Pál utca 2. sz. alatt! Most zárva van, mert a tulajdonosának megszállott területre kellett elutaznia! — A boltberendezés leltára megtekinthető az irodában!

Mind ezek vételi jogügylete egyedül és kizárólag az azok felett rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat Veres-utca 9. szám alatti irodájában köthető meg, ott teendő le a vételi foglaló is! — Telefon 13-76. szám.

**Szalmakalap-festékek**  
gyönyörű színekben, rendkívüli olcsó áron szerezhetők be  
**STERN festéküzletében**  
Piac-utca 10. • Telefon 865.

**Férfi és női szabók, valamint más varróiparosok és háziasszonyok figyelmébe!**

4/0 J. finom céna	6000.— K
„U” alsó száll 20 gr.	5000.— I.
1000 J. alsó száll	7000.— K
Harisnyakötő pamut	3800.— K
Finom himzőpamut	1600.— K
50 m. gépselyem	1000.— K

Mindenféle finom varró-kötő és himzőanyagok, kelmék a legolcsóbb áron kaphatók

**SZILÁGYI LAJOS**  
kézimunka és műhimző vállalata  
DEBRECEN, Széchenyi-utca 1.

„Göricke” és „Puch”  
**új és használt kerékpárok!**  
Világhírű Delca, Neckar, Odenwaldi kerékpár gummik  
óriási választékban.  
BELSŐ GUMMI 30—50.000 koronáig.  
**Football labdák!**  
Eladás nagyban is.  
**Rosemberg és Hammer, Debrecen**

**Legolcsóbban vásárolhat legjobb minőségű**  
Szappan, kölnivíz, Parfüm, Arckrém, Fogpaszta, Szájvíz, Paszta és keféseket stb.  
**KÖRZŐ DRÓGUERIÁBAN**  
PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.

**NEUMANN JÓZSEF ER-KÓ**  
CIPŐÁRUHÁZA  
PIAC-UTCA 75.  
Raktáron vannak elsőrendű úri és női cipők. Fehér és fekete vászoncipők, Sandálok.  
SZOLID ÁRAK!

**Boczonádi méhészeti cikkek**  
kizárólagos eladása  
**BAKOS vasüzletében**  
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

**Jó sikerrel fest**  
szőrmekeket, bőrkezttyüket, mindenféle ruhákat minden színre: gyász-, expressz-munkák kivánt időre.  
Hungária Kelmefestő, Vegytisztító Gőzmosó Vállalat  
Debrecen, Péterfia-utca 4. szám.  
Tulajdonos: LIBÁNDY ANDOR.

**Takács Imre**  
zongora- és hangszerkészítő  
elvállal mindennemű hangszerjavítást, úgyszintén hosszú, régi zongorákból rövid, modern átalakítást, orgona- és harmóniumjavítást egy helyben, mint vidéken!  
Debrecen, Lorántfi-utca 40. sz.

**Gazdák, malom- és cséplőgéptulajdonosok figyelmébe**  
**Eredeti S. K. F.-Norma golyóscsapágyak!**  
Rendkívüli gazdaságos üzem, 35—60 százalék erőmegtakarítás.  
90 százalék kecsőanyagmegtakarítás!  
Hőfutas kizárva, tehát csökkentett tüzelvény!  
Kapható mindenféle megterhelésig „Ferrum” vízvezetési és műszaki vasaru lerakat tulajdonos:  
**Szeles Bélánál Debreczen, Csapó-utca 4. sz. alatt.**  
0000 Telefon 14—70. 0000  
Állandó nagy raktár mindennemű vasáru, szerelvény és műszaki cikkekben

**Hogyan takarékoskodjunk?**  
Ha ruhánkat festetjük és vegyileg tisztítatjuk **PALOTAI LAJOSNÁL, Egyháztér 5. sz., Bathányi-utca 26. szám alatt, ahol gőzmosással mindennemű fehérneműeket, gallérokat, kiegészítőket stb. tisztít.** 00 00 00 00 00

**Ásók, Kapák, Kaszák**  
Kerítésfonatok, Szőlőpermetezők, Épületvasalások, Falszigetelő és Kátrányos lemez, Böhrer dobsin, Edények, Gazdasági eszközök a **Kossuth-szobor** mellett  
**Bészler és Dávid vaskereskedésében**  
olcsón kaphatók. Tulajdonos: Dávid Jakab.

**Killer Ede butorgyáros, udvari szállító**  
villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata  
**Debrecen, Ferencz József-ut 68. szám alatt.**  
A debreceni Faipar RT elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreceni Gőzfűrés és Faáru gyár RT hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debrecen város területén.  
Állandó butorkiallítás ebédlő-, háló uriszoba és leányiszoba berendezésekből, — úgyszintén nagy választék konyhabutorokból is.

**fest, tisztít legszebben ruhákat!**  
**Lengyel Kelmefestő**  
Csapó-u. 28. és Csapó-utca 96

**GARAI**  
ÉS  
**TESTVÉRE**  
férfi, fiuruha nagyáruháza  
**Bika-szálló épület.**

**Feltűnő olcsó árban árul**  
és pedig:  
Jó tartós  
**férfi öltöny**  
kapható már 650 ezer koronától kezdve.  
Divatos  
**tavaszi férfi felöltők**  
500 ezer koronától;  
**fiu ruhák**  
120 ezer koronától.  
Divatos  
**csikos nadrág**  
130 ezer koronától.  
Strapa  
**vászon férfi öltöny**  
480 ezer koronától.

Tisztviselők és főiskolai haligató urak nagy kedvezményben részesülnek.

Kérjük a t. vásárlóközönséget a cégre ügyelni!

**Garai és Testvére**  
Bika-szálló épület.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 1900 kor. minden további szög 100 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 1500 K. minden további szög 150 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítanak

## Lakás

**Elcserelem**  
egy szobás, konyha lakásomat hasonlóval. Pacsirta-utca 56 szám, keresztépület. 4248

**Szép**  
nagy utcai szoba, villanyal és telefonnal, előszoba használatos — központon irodának kiadó. Cim kiadóban. 5144

**Különböző**  
kis butorozott szoba egy férfi részére kiadó, Özevgy Műhely, Tócsokert, Faiskola-utca 7-d. 4277

**Egy szoba, konyha**  
Nyil-utca 2 szoba-konyhával elcserelem. Nagy fodrászmester, kir. törvényszék. 4278

**Kiadó**  
elegánsan butorozott nyaraló, Komlóssy-ut 64. 4230

**Utcai**  
butorozott szoba intelligens házaspárnak vagy magánosnak kiadó, Darabos-utca 16 szám 4282

**Magas**  
haviért fizetek egy üres, esetleg csekélyen butorozott szoba konyháért. Ajánlatokat Jánosi-utca 79. sz. alá kérek 4283

**Egy**  
butorozott szobához társ kerestetik Nap-utca 22 szám 4284

**Két szobás,**  
konyha, spájzos lakást elcserelem hasonlóval, vagy szép nagy szobás, spájzos lakásért. — Teleki utca 9 szám. 4265

**Egy**  
butorozott szoba kiadó Sestakert, Komlósi-ut 52, sz. 4251

**Lakásosor!**  
Kettő szoba, eselőd-szoba, terras, — konyha, kamara és mellékhelyiségek a Nagyerdőn hasonlóval a belvárosban. Cim a kiadóban. 5128

**Egy vagy kétszobás,**  
mellékhelyiségekből álló lakásért buza-értékben fizetek. Ajánlatokat „junius” jelgére kiadoba kérek 5133

**Üzlethelyiség**  
azonnal kiadó, Rákóczi utca 8 szám. 4247

**Lakást keresek**  
egy vagy kétszobást konyhával a belvárosban vagy a Simonyi-ut elején. Közvetítőket díjazok. Cim a kiadóban. 5000

**Üdvari bont,**  
betonos raktár, fényképezőterem, butoraktárnak, műhelynek azonnal kiadó. Csapo utca 11, Sümeghynél. 5131

## Elsőrangú kárpitos

Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 5055

## Ajánlat

**Fiatal**  
szolid nő kisebb családnak vagy magános urhoz vidékre is házvezetőnőnek ajánlkozik K. Eszti, Kisujszálás, Kossuth-ut 37, szám 5134

**Paplanvarrodában**  
készülnek a legmodernebb paplanok. Deák paplan 270.000. Kész árak állandóan raktáron Debreczeni Lajos Kossuth-utca 11. 5143

**Járgányt**  
szivattyuhajtásra veszünk. — Körnerék, Hajduszoboszló 5148

**Női**  
divatkalapok — és hozzávaló szalmák olcsón beszerezhető. — Alakítások gyorsan készülnek Kálapteremben. Cserepes-utca 16 szám 8015

**Szoptatók dadának**  
ajánlkozom gyermekemmel együtt. Csapókert, Kúrcs-utca 30. 4266

**Poloskairtást**  
felelősséggel vállalok. Poloskaszter kapható Kossuth u. 47, Nánássy. 4253

**Fülözletlen tejfel**  
ha biztosítani akarja teljére is magát, fardadjon el Varga-u. 9. számú üzletbe. Ugyanazt kifutót keresek. 4254

**Megnyilt!**  
ifjú Szilágyi Józsefné paplanvarrodája Homokkert, — Szabó Kálmán-utca 8 szám. Paplankészítést és átalakítást elvállalok Késs munka állandóan kapható. Levelezőlap hívásra hához megyek. 3007

**Vízvezetékcsere**  
munkát szakszertien készít Fülöp Miklós, Csapo-utca 3. Telefon 917. 3016

**Veszek**  
ágy, asztal garnitúrákat, paplant, selymeket, fehérneműket és szőnyegeket legmagasabb árban Kaiser Piac u. 7. 5126

**HUSZTHY ANDRÁS**  
fényképezési és fényképezési műterme KÁLVIN-TÉR 3 4160

**Menekült órák**  
szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. 3014

**Juhgomolyát**  
minden mennyiségben a legmagasabb napi árban vesz Turóüzem, Darabos-utca 20, Telefon 6-68 3008

**Kun József**  
kés- és műszer-műves, Széch nyit-utca 1 3013

**Uri asszonyok**  
és leányok a leg-rövidebb idő alatt megtanulhatnak szabni a legújabb divat szerint Kovács Irén divatteremben, ahol saját ruháit is megcsinálhatja. — Libakert, Szegfü-utca 8 szám 4279

**Nagykárolyban**  
levő modern berendezésű hata mas telekkel bíró házamat elcserelem debreceni házáért. Cim a kiadóban. 5080

**Hencserek,**  
plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik lószőrmatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok. 5078

**Figyelem!**  
Borotválás 2.500  
Hajvágás 6.000  
Berteljeget 20.000 korona  
**Nagy Lajos**  
fodrásznál, Iparkamara épületében.

**Mosni,**  
vasalni házhöz megyek. Értekezhetni: Bethlen u. 50. jobb-oldali utcai lakás. Selymesné. 5116

**Üvegezést**  
és képervezést jutányosan készit Hampel Jenő épület-üveges és képervezető, Rákóczi-u. 4. 5037

**Vasabroncs,**  
használt, bármily mennyiségben kapható, Piac utca 59. 5011

**Házamat**  
Nagykárolyban elcserelem debreceni házáért. Cim a kiadóban. 5079

**Mindenes**  
bejárónó kosszítva felvétetik Nap-u 1. 5117

**Egy kőbörgő vadaskutya**  
már napok óta a nyulási barakban tartózkodik. Szine barna, hasa és oldala fehér pettyes, kurta farku igazsolt tulajdonosa bármikor átveheti. Salva-tor barak, vámor-ég. 5136

**Borzéki fényképezési műterme**  
Ferecz József-ut 38. Olcsó árakban és szép kivitelű képekben állandóan vezet. 3009

**Békearháza**  
— Szent Anna 5 — ujonnan átalakítva megnyit. Előnyös vételi feltételekkel egyedül állók. Nagyvátsztek ruhakelmékben, mosárakban és vásznakban. 5126

**Mosni, vasalni,**  
főzőben kisegíteni ajánlkozik Cserevá Mártonné, Darabos-utca 14 4281

**Zongora-hangolósokat,**  
javítást, hosszabból rövid, modern készíték garancia mellett. Vonóhangszereket elvállalok. Zongorahangolások, javítások helyben és vidéken. Telefon: 15-16. Zongorák fényezését elvállalom

**TONTE LÁSZLÓ**  
zongora vonóhangszerekészítő  
DEBRECEN,  
PIAC-UTCA 30,  
az udvarban 5036

## Kereset

**Egy**  
jól főző mindenest 15 ére felveszek. — Utcái lakás, Rákóczi-utca 11 szám 4286

**Gépköz,**  
értelmes, ügyes, jó fizetéssel felvétetik Teleki-utca 100 sz. 4287

**Egy**  
jól főző mindenest bejárónót és egy 13-14 éves leányt felveszek 15-re, — Rákóczi-utca 11, keresztépület. 4288

**Kovácssegéd**  
felvétetik Kishegyési ut 18 szám. 4289

**Jó munkás**  
oszmadia segéd felvétetik állandó munkára, Temesváry, — Nyil-utca 62. 4290

**Mindenes**  
főzőt, könyvvél tizenötöt kére felvétetik. Szent Anna-utca 6, emeleten. 4285

**Podrász segédet,**  
idősebb jó munkást keresek május hó 15-20-ra Horváth, Bika szálló. 4287

**Nagyerdő Vigadóba**  
kenyér és cukrászsütőműny arasztásához leányok felvétetik Péterfia-utca 75 szám. 4268

**Felveszek**  
13-16 éves fiatal leányt házkörtől kisebb szolgáltra. Cim a kiadóban. 5129

## A nagyerdő fürdőhöz

**fűtő**  
azonnali belépésre felvétetik  
Jelentkezés ugyanott.

**Könyvelői állást**  
keresek azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 5110

**Kereset**  
május 15-re kis családnak mindenest leány, vagy bejáró asszony. Libakert, Szegfü-utca 14 sz. 4269

**Kerékgyártó**  
segédeket állandó munkára, bentétkészítésre alkalmaz Rácz kerékgyártó, Kaba-utca 14 4250

**Nehéz**  
helyzetben levő fiatal ember, bármilyen alkalmazást vagy foglalkozást elvállalom. Cim a kiadóban. 5066

**26 éves**  
fiatalember (4 gimnáziumot végzett) irodai vagy más alkalmazást keres szerény díjazás mellett. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbít. 5081

**Tanuló lányt**  
felveszek Könyvnyomda, Piac-utca 59. 5027

**Mérlegképes**  
könyvelő ipari, vagy kereskedelmi vállalatnál délutáni órákban könyvelést vállal. Cim a kiadóban. 5075

**Labdaszedő gyerekek**  
jó fizetés mellett felvétetnek a Katonatiszti Ténisz-Kör pályáira (katonai lövöldével szemben). Jelentkezni délután 3 óra után a téniszpályán. 4249

**4 középiskolát**  
végzett perfect gépirónó irodába állást keres. Cim a kiadóban. 5135

**Tanuló**  
3-4 középosztályt végzett, felvétetik fizetéssel, Könyvnyomda, Piac-utca 59. szám. 5023

**Ólmit**  
bármely mennyiségben vesz Könyvnyomda, Piac-u. 59. 5017

**Podrász segéd**  
állandóra felvétetik Nagy, fodrászmester, kir. törvényszék 4285

**Aranyat**  
ezüstöt briliánsat, használt csont hamisfogot magas árban veszünk. Stasik és Blatner, Csapo-utca 12 szám 4288

**Nyugdíjas hivatalnok irodai foglalkozást keres.**  
Megkereséseket „Jó munka” jelgére kiadoba kérek 5168

## Eladás

**Hálószoba**  
modern új, egy tárom ajtos előszoba szekrény minden elfogadható árban eladó Hatvan utca 34. 3012

**Homokfajbor**  
eladó. Vigkedű Mihály-utca 25. 3010

**Egy**  
pedálos Schunda-féle cimbalom eladó Homokkert utca 83. 3011

**Zöld lucerna**  
ölszámra kapható Tócsokert, Margit-utca 8. 4264

**Eladó**  
50 millió koronáért vagy bérbé kiadó 2 szoba, konyha, pince, Szabó Kálmán-utca 41 szám. 4270

**8 mázsa**  
elsőrendű buza eladó Vargakert, Déli-sor 17 szám. 4271

**Csizmadia mestereknek**  
egy jókarban lévő balkarus gép eladó. Homokkert-utca 101. 4272

**Fényezett**  
bükfaható topolya betéttel sürgősen eladó, Kőlesei-utca 14 4273

**Eladó**  
azonnal beköltözhető 1 szoba, konyhából álló épület az Olajtűtőben. Értekezni Busi utca 15 4675

**Eladó**  
Ondódon és Halápon 2-2 hold föld. Értekezni Hunyadi-utca 15. 4274

**Eladó**  
3 hold onódi (Kádár dűlőben) elsőrendű föld megmunkálva, bevetve. Értekezni Fráter ügyvédnél, Piac-u. 73 szám. 4276

**Eladó**  
szép ház, nagy udvar, istálló, pincék, szép utcai beköltözhető lakás, a vétel ár fele több évi részletben is fizethető. Lorántfi-u 13 4234

**Kerthelyiségbe**  
való összecsukskható vaszerek, asztalok, fogások, falpárnák eladók. Értekezhetni lehet Homokkert-utca 3. 4291

**Középtermetre**  
egy ágy használt viágos szürke öltöny, valamint egy hengeres szőnyeg. Varga utca 43, hatni. 4292

**E adó**  
egy modern tölgyfa ebédő butor, kútc-utca 10. 5140

**Eladó modern ház**  
beköltözhető négy szoba, konyhával, Csillag-utca 56 sz. 5137

**8 mázsa árpa**  
és 10 mázsa tengeri eladó. Simonyi ut 9 5141

**Eladó**  
12 sz. china ezüst evőeszköz, pedálos cimbalom, 4 m. sz. kék koszfűmelme, Péterfia-utca 83 sz., keresztépület (dél-utánonkint) 4262

**PEGYVERGÉP**  
külön karban, eladó. Csillag-u. 82. 5147

**ELADÓ**  
teljesen jókarban lévő kerékpár 850.000 koronáért. Kossuth-u 59. 5146

**Fajbika**  
piros, tarka számfelű eladó. Kismacsi gazdaságban. Tel:fon 591. 5149

**Zongora**  
bécsi gyártmány. fehér ágy, éjjeli szekrényvel eladó. Teleki utca 92 sz. 4219

**Pergetett**  
vegyes virágmez, 2.0 kg és 50 kg tiszta méh-viasz eladó. Cim a kiadóban. 5109

**Gyermeksportkocsi**  
nikkeezett, gummikereket, alig használt eladó, Meszena-u. 13. szám. 4261

**Eladó ház**  
Rákóczi u. 34 sz. Értekezhetni Battlyányi u. 17. Ugyvándi iroda. 5061

**Hatszemeles luxus teakészlet,**  
üvegálcával eladó. Cim a kiadóhivatalban. 5035

**Permetezőszes**  
legelőkétebb és legelősebb a VERES ISTVÁN által Debrecen, Szappanos-u 10. sz. alatt gyártott legújabb szab. „SUGAR” permetező. Javítást elfogadok.

**Cukorrépa**  
5 mm és 60 négyzetögl lucerna lábón eladó. Boldogkert, Csónak-utca 6. sz. 4246

**Eladó**  
1 drb ebédő kredenc márvánnyal, 1 drb katonai zubbony kangarn fekete, melegen bélelve, 1 drb gummi panna. Érdeklődni lehet d. u. 4-6 óráig Honvéd uca 3. sz., ajtó 13. Szeprényi Sándor tisztihelyettesnél 5121

**Ólló,**  
szmirnászöngy-nyíró eladó Darabos-utca 44. 5 ajtó, 5039

**8 lóerős**  
magánjáró gőzeséplógarnitúra (Máv. gyártmány) eladó. Értekezni lehet Hajduböszörményben Fábán Andrásnál, Hadházi-utca 1242 szám. 5130

**Sportemberek!**  
Egy teljesen új, 9 es számú szeges futócipő olcsó áron eladó. Cim a kiadóban. 4225

**Cseplógarnitúra,**  
Hoffer-féle — eladó Balogh Zsigmond kondorosi tanyáján. 5034

**Mosógép.**  
célszerű, munkát, fáradságot takarít, nagyon olcsón eladó Domb-utca 22 sz., jobb oldali lakás. 5138

**Ebédő,**  
háloszoba, szalon, konyhabutorok, jég-szekrény, olajest-mények stb. eladók. Miklós-utca 8 szám 4294

**Tüzifa, mész,**  
cserep, téglák, mindentféle építkezési anyagok kicsinyben is KEMÉNYNÉL, Deák Ferenc-utca 21. szám 5067

**Torgeridára**  
és csirke tengeridára nagyban és kicsinyben legelősebb papjában kapható Hortobágy malom telepen, Mester-utca végén. 5150

**Egy**  
vagy két hold onódi föld eladó. Cim a kiadóban. 5151

**Alkalmi vétel.**  
elsőrendű barokk díofa háloszoba 12 millió koronáért eladó, Darabos-utca 17, Kovács. 5139

**Gyermek sétakocsi**  
teljesen jókarban lévő, eladó. Megtekinthető Rákóczi-utca 12., emelet. 5108

**Zongora**  
eladó vagy bérbé- adó Rakovszky-utca 5. sz. 4209

**Eladó**  
egy mintázó szövőgép Vigkedű Mihály-utca 28 szám.

**Plymuth.**  
Langsan, Froerolles, Fehergyöngy, lyuktojások kaphatók: Libakert, Szegfü-utca 12. Telefon 30. 5142

**Lószőr matrát**  
alig használt állapotban eladó. Cim a kiadóhivatalban. 4235

**Ervőszőző,**  
gyönyörű hatszemeles, teljesen új, tokban elhelyezve, továbbá hatszemeles porcellán kávésszerviz eladó, Károly Ferenc József-ut 8/B Délelőttönként. 4238

**Zónabélyegek,**  
sorozatok és egyes értékek eladók, Károly Ferenc József-ut 8/B, Délutánonként. 4234

**Egy vagon széna**  
elsőrendű, a Vasmartéri állomáson eladó. Kapható mázsánként is. 4263

**Eladó**  
egy 1000 literes bádog viztartály, — Agárdi-utca 9 sz. 4248

**Csapókert**  
25. számú azonnal beköltözhető ház eladó. Értekezni ott. 4244

**Eladó**  
a Wolatka-telepen, Bajnok utca 19. sz. ház, 9 és fél millióért. Értekezni ott. 4245

**Strátszeker,**  
olajtengelyes, egy lóra is alkalmas, eladnám, vagy elcserelem egy könnyebbért, Csapo-utca 7. 4293

**Ebédő,**  
háloszoba, szalon, konyhabutorok, jég-szekrény, olajest-mények stb. eladók. Miklós-utca 8 szám 4294